
колективного трудового спору (конфлікту) інформацію, необхідну для 
використання під час проведення примирних процедур; 
попереджувати сторони про порушення ними вимог чинного законо
давства під час розгляду колективного трудового спору (конфлікту) та 
можливі наслідки таких порушень;
надсилати органам виконавчої влади та органам місцевого самовряду
вання рекомендації щодо вжиття заходів для вирішення колективних 
трудових спорів (конфліктів), реалізація яких належить до їх компетенції.

Оскільки допомогти у вирішенні спору повинні висококваліфіковані 
спеціалісти, НСПП проводить роботу щодо забезпечення підготовки і під
вищення кваліфікації, незалежних посередників, арбітрів, які спеціалізують
ся на розгляді колективних трудових спорів (конфліктів).

Цілком логічно, що проблемою процедури вирішення колективних тру
дових спорів займається вже тепер професійний орган в цьому питанні -  
НСПП, однак, серед зазначених функцій цього органу, які передбачені в 
Указі Президента «Про створення Національної Служби Посередництва і 
Примирення» від 17 листопада 1998р., відсутні спеціальні повноваження, 
які б давали право створювати підзаконні нормативні акти. Накази НСПП є 
актами, сфера дії яких обмежена рамками самої служби. Хоча часто, саме 
вони допомагають у процедурному питанні вирішення трудових спорів.

Отже, можна погодитися з висновком Г.Чанишевої, що «в перспективі, 
якщо будуть створені спеціалізовані суди по розгляду трудових справ, мож
на буде прогнозувати формування ще однієї частини -  трудового процесу
ального права»[5, с.34]. І тому, сьогодні, потрібно докласти максимальних 
зусиль, щоб дослідити природу колективних трудових відносин, з ’ясувати їх 
місце і роль в структурі трудових правовідносин.

Список літератури: 1. Головко M.J1., Пастухов В.П. Зайнятість населення 
України: соціально-економічні, правові та історичні аспекти. К„ 1998. 2. Указ Прези
дента України «Про концепцію дальшого реформування оплата праці в Україні» від 
25 грудня 2000р. № 1375/2000. 3. Гончарова Г.. Жернаков В. Сфера укладення колек
тивного договору // Право України. 2000. №8: 4. Заржицький О. Соціальне партнерс
тво у соціально-трудових відносинах // Право України. 2000. №11. 5. Чанишева Г. 
Теоретичні проблеми правового регулювання колективних трудових відносин в су
часних умовах і  І Право України. 2000. №8.

Надійшла до редколегії 10.03.2001р.

Т.П. Голопич.
ад 'юнкт каф. трудового, екологічного та аграрного 

права Нац. ун-ту внутр. справ

С п ів в ід н о ш е н н я  п р а в а  в л а с н о с т і  та  ін сти ту ту  у п р а в л ін н я

ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ (НА ПРИКЛАДІ МІСТА ХАРКОВА)
Життя у великих містах -  промислових центрах стає все більш важчим 

для здоров’я його мешканців через несприятливі екологічні обставини. У 
кожного міста є своя історія, свої4 перспективи розвитку. Щоб зрозуміти
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проблеми сьогодення і завтрашнього дня сучасного міста, слід мати чітке 
уявлення про містоутворюючі фактори цього унікального адміністративно- 
територіального утворення, можливості впливу права на стан навколишньо
го природного середовища в цілому та земельні ресурси зокрема. Не слід 
забувати про історичні аспекти законодавства, яке ми отримали у спадок від 
минулих часів, і як чинне законодавство впливає на вирішення сьогоднішніх 
проблем сучасного міста.

За часів радянської влади панівним був принцип розвитку міста у відом
чих інтересах тієї чи іншої галузі промисловості та народного господарства. 
Державне планування капіталовкладень, будівництво підприємств, розвиток 
інфраструктури, вирішення соціально-культурних проблем всіляко залежало 
від потреб відповідних галузей промисловості, інтереси яких визнавалися 
пріоритетними. Місцеві органи влади хоча формально і були «господарями» 
своєї території, не мали вирішального слова при галузевому плануванні. 
Принцип централізованого управління був спрямований на вирішення, на
самперед, питань економічного характеру, нехтуючи при цьому екологіч
ними факторами тієї чи іншої місцевості. Затвердженні проекти будівництва 
нових підприємств, розширення чи реконструкція чинних, були вирішені 
заздалегідь і ставилися перед регіоном як «постфактум». Таким чином бу
дувалися міста хіміків, металургів, нафтовиків тощо.

Отже, панівними містобудівними факторами були об’єкти промисловості, 
транспорту, комунікацій, житлового та культурного фонду. На збереження 
сприятливого стану довкілля чи оздоровлення екологічної ситуації міста засо
бів не вистачало, а ті, що виділялися, не використовувались належним чином. 
Ігнорувався такий важливий містоутворюючий фактор, як «земельна терито- 
рія»та її екологічна ситуація. Землі населених пунктів (землі міста) -  це не 
лише територія, простір, який є базисом розміщення промислових об’єктів, 
стихійного розвитку виробничих сил суспільства; це природне середовище, 
яке повинно розвиватися, в першу черіу, д ія  сприятливих умов існування 
людини. Для створення таких умов місцевим Радам народних депутатів та їх 
виконавчим і розпорядчим органам слід дотримуватися екологічних вимог в 
межах повноважень, які встановлені ст. ст. 15, 19 Закону України «Про охо
рону навколишнього природного середовища» від 25 червня 199і р. [1].

Через обмеженість земельної території та інших природних ресур
сів, вел'ике сучасне місто не може розвиватися автономно. Зниження гостро
ти зазначених проблем та максимальне використання наявних ресурсів мо
же бути вирішено через належне правове врегулювання, а саме, планування 
використання земель та інших природних ресурсів міста на основі науково 
зберігаючих технологій і розмежування повноважень місцевих органів са
моврядування як власника та органа, який наділений управлінськими пов
новаженнями. Це дозволить послабити рєсурсозалежність всередині агло
мерації, забезпечить кращу організацію міського простору і життєдіяльність 
городян; при цьому слід застосовувати оптимальну густину забудови, архі
тектурні традиції та враховувати всі вимоги екологічної безпеки; чітко на 
законодавчому рівні розмежувати компетенцію міської Ради народних де
путатів як власника і органу, який здійснює управлінські повноваження.
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Харків як потужний промисловий та науково-культурний центр має ха
рактерні особливості при використанні й охороні земельних ресурсів міста. 
Основні напрямки містобудування визначені Земельним кодексом України 
(в редакції від 13.03.92р.) [2], Законами України «Про основи містобудуван
ня» від 16.11.92р. [3], «Про забезпечення санітарного та епідеміологічного 
благополуччя населення»від 24.02.94р. [4], «Про місцеве самоврядування в 
Україні» від 21.05.97р. [5], «Про плату за землю» від 03.07.93р.[6] тощо.

Згідно зі ст. 63 Земельного кодексу України [2] (ЗК України) до земель 
міста належать усі землі в межах міста. Ст. 10 ЗК України розкриває зміст 
частини другої ст. 63 зазначеного нормативного акту, а саме відання міських 
Рад народних депутатів у галузі регулювання земельних відносин.

Характеризуючи зміст ст. 10 ЗК України, слід звернути увагу', що части
ну компетенцій міська Рада народних депутатів здійснює як власник: пере
дача земельних ділянок у власність, реєстрація права власності, права кори
стування і договорів на оренду землі, вилучення (викуп) земель, припинення 
права власності (користування) земельною ділянкою чи її частиною, а решта 
як управлінський орган: справляння плати за землю, ведення земельно- 
кадастрової документації, організація землеустрою тощо.

Концепція основних складових права власності, яка була сформульована 
англійським юристом А.М.Оноре, згідно з якою крім трьох класичних еле
ментів права власності: володіння, користування та розпорядження він виді
ляє ще вісім елементів, куди, зокрема, входить і право управління [20]. Штуч
не дроблення класичних елементів права власності призведе до «розмит- 
тя»повноважень власника його прав та законних інтересів. Окрім цього, на 
думку Ю.О.Вовка, управління не є специфічною ознакою власника землі че
рез особливості її як майна та ролі, яку вона виконує у суспільному житті [21 ].

На виконання Декрету Кабінету Міністрів «Про приватизацію земельних 
ділянок»[7] від 26.12.92р. Харківська міська Рада народних депутатів на XXI 
скликання XXVII сесії прийняла рішення «Про приватизацію земельних 
ділянок у м. Харкові»[8] від 21.04.94р., яким доручила виконавчому коміте
ту міської Ради народних депутатів організувати передачу у приватну влас
ність громадянам міста земельних ділянок, наданих їм як присадибні ділян
ки і для садівництва у складі садівничих товариств, крім земельних ділянок, 
які знаходяться у місцях, де заплановано їх вилучення для будівництва мет
рополітену, міських магістральних шляхів сполучення, магістральних ліній 
інженерних комунікацій та виробничих споруд, пов’язаних з їх експлуатаці
єю та для інших фомадських і державних потреб -  міська Рада народних 
депутатів вирішує самостійно. Для цієї мети виконавчому комітету міської 
Ради народних депутатів було доручено провести інвентаризацію земельних 
ділянок по відповідним графікам на підставі заяв громадян. Отже, виконком 
виступає як організатор, а остаточне рішення, в тому числі і інвентаризації 
земельних ділянок фомадян остаточно затверджує міська Рада народних 
депутатів. Контроль за виконанням цього рішення було покладено на голову 
міської Ради народних депутатів і постійну комісію з архітектури, містобу
дівництва і землекористування, що підтверджує здійснення управлінських 
правовідносин міською Радою народних депутатів.
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При здійсненні приватизації земель в и к о н к о м  зіткнувся з низкою п р о б 
лем, які потребували нагального вирішення.

При проведенні інвентаризації земель були виявлені порушення чинного 
земельного законодавства і, як наслідок, було прийнято рішення виконкому 
«Про контроль за додержанням земельного законодавства»[9] від 14.08.96р. 
№  852-, яким було затверджено положення «Про порядок здійснення контро
лю за використання земель в м. Харкові»та окреслено основні напрямки здій
снення контролю, а саме: порядок розгляду порушень земельного законодавс
тва, порядок оформлення документів при виявленні порушень земельного 
законодавства та порядок накладання адміністративного стягнення та при
йняття рішення про знесення самовільних будівель. Слід зазначити, що ви
конком ретельно та індивідуально підходив до кожного порушення чинного 
земельного законодавства, про що свідчить хоча б розпорядження виконавчо
го'комітету міської Ради народних депутатів «Про затвердження тимчасового 
порядку оформлення документів на самовільно початий будівництвом 
об’єкт»[10] від 28.03.97р. № 505 на підставі якого при позитивному рішенні 
Головного управління планування та обліку і Головного управління містобу
дування та архітектури, інспекція ДАБКа визначала відсоток виконаних буді
вельно-монтажних робіт на момент обстеження об’єкту і після притягнення 
замовника до відповідальності направляла зведення Головному управлінню 
планування та обліку, для проведення розрахунків по участі замовника у соці
ально-економічному розвитку міста; врегулювання відносин щодо обслугову
вання індивідуальних гаражів на підставі розпорядження Харківського місь
кого голови «Про порядок розгляду питань надання земельних ділянок д ія  
обслуговування індивідуальних гаражів»[11] від 09.03.99р. № 347.

З метою підвищення якості проведення інвентаризації земель усіх кате
горій в м. Харкові виконкомом міської Ради народних депутатів було при
йнято рішення «Про порядок інвентаризації земель міста Харкова»[12] від 
21,08,96р. №  875, згідно з яким було прийнято рішення про проведення су
цільної інвентаризації земель по кадастровим кварталам, районам земель м. 
Харкова. Замовником на виконання робіт по суцільній інвентаризації земель 
міста було визначено Головне управління земельних ресурсів міськвикон
кому, за погодження Головного управління земельних ресурсів і Головного 
управління містобудування та архітектури. Зазначеним рішенням було за
тверджено положення «Про інвентаризацію земель міста Харкова» для про
ведення земельної реформи, яким було детально врегульовано і визначено 
об’єкти та суб’єкти земельних відносин, зміст та порядок інвентаризації 
земель, організація та фінансування робіт по інвентаризації земель і викори
стання матеріалів інвентаризації земель. Дане рішення, в першу чергу, ви
рішувало питання підготовки до проведення приватизації, раціонального 
використання й охорони земель у м. Харкові.

Рішенням Харківської міської Ради народних депутатів «Про передачу 
виконавчому комітету повноважень по передачі, наданню і вилученню зе
мельних ділянок»[ 13] від 21.05.98р. були поновлені повноваження виконко
му в галузі регулювання земельних відносин на території Харківської місь
кої Ради народних депутатів. Хоча ні ст. З ЗК України [2] та відповідні нор
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ми Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні»[5] на підставі 
яких прийнято зазначене рішення не розкривають механізм реалізації деле
гованих повноважень, зобов’язуючи виконавчий комітет при підготовці 
проекту рішення про надання земельної ділянки повинен інформувати депу
тата міської Ради по відповідному виборчому округу, що у випадку неузго
дженості може призвести до порушення норм не лише земельного законо
давства. Таким чином виконавчий, комітет міської Ради займається лише 
організацією приватизації земель і фактично самостійно не вирішує питання 
надання у користування (передачу в оренду) земельних ділянок зацікавле
ним особам, забезпечення громадського порядку, дотримання законності, 
охорони прав, свобод і законних інтересів громадян.

Наступним кроком стосовно покращення процесу підготовки та оформ
лення документів на проектування, будівництво, реконструкцію об’єктів, 
скорочення терміну підготовки проектів рішень міськвиконкому з цих пи
тань було рішення виконавчого комітету Харківської міської Ради «Про 
затвердження «Порядку вирішення міськвиконкомом питань в містобудів
ній сфері»[14] від 24.06.98р. №  572. Зазначеним рішенням у м. Харкові було 
запроваджено одностадійний порядок прийняття рішень виконавчим комі
тетом міської ради у містобудівній сфері, за винятком особливо важливих у 
містобудівному значенні.

Особливе місце займають економ і ко-правове регулювання земельних 
відносин, пов’язаних з визначенням розмірів і порядку оренди земельних 
ділянок та справлянням плати за них.

Правову основу даних відносин складають Закони України «Про плату 
за землю» від 03.07.92р. [6], «Про оренду землі» від 06.10.98р. [15], Земель
ним кодексом України (в редакції від 13.03.92р.) [2], Указ Президента 
України «Про приватизацію і оренду земельних ділянок несільськогоспо- 
дарського призначення для здійснення підприємницької діяльності» від 
12.07.95р. [16], постанова Кабінету Міністрів України «Про методику оцін
ки земель несільськогосподарського призначення та населених пунктів»від 
23.03.95р. [17] тощо.

На підставі зазначених нормативних актів місцеві органи влади вправі 
самостійно вирішувати низку питань, а саме, розпорядженням Харківського 
міського голови «Про визначення та стягнення плати за земельні ділянки» 
від 25.01.99р. №  119 [17] був встановлений порядок і механізм стягнення 
плати за земельні ділянки в м. Харкові. Що ж стосується орендних відносин, 
на даний час через відсутність розмежування відповідно до законів України 
земель комунальної і державної власності, надання земельних ділянок в 
оренду здійснює виконавчий комітет Харківської міської Ради. Перевага 
віддається саме оренді земельної ділянки, так як у цьому випадку орендна 
плата на сто відсотків залишається на спеціальних рахунках міської Ради 
народних депутатів. Кошти переважно направляються на соціально- 
економічний розвиток міста.

Виникають і правові казуси. Так, юридичною службою міської Ради бу
ли зроблені зауваження стосовно рішення Харківської міської Ради «Про 
внесення доповнень до рішення Харківської міської Ради XXIII скликання
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від 29.03.2000р. «Про затвердження грошової онінки земель м. Харкова» від 
27.12.2000р. [18]. Були порушені ст. 7 Закону України «Про плату за зем- 
лю»[6] згідно з якою, ставки земельного податку’ із земель, грошову оцінку 
яких встановлено встановлюються в розмірі одного відсотка від їх грошової 
оцінки, а не коефіцієнту 0.68 як це було запропоновано Рішенням міської 
Ради. Окрім цього, міська Рада не наділена повноваженнями для прийняття 
такого рішення (введення пониження коефіцієнта при встановленні плати за 
землю), відповідно до ст. 19 Конституції України [19] та ст. 24 Закону 
України «Про місцеве самоврядування в Україні»[5].

Отже, при всій повноті повноважень місцевих органів самоврядування, 
перш за все, потребує вдосконалення чинне земельне законодавство стосов
но розмежування компетенції! місцевих органів самоврядування як власни
ка та здійснення ними управлінських повноважень, негайне прийняття ново
го Земельного кодексу та інших нормативних актів, в яких чітко були б про
писані управлінські повноваження органів самоврядування.
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